

抗日名將薛岳

(本文插圖刊52頁)

護衛國父安然脫險

現任光復大陸設計研究委員會主任委員兼總統府戰略顧問陸軍一級上將薛岳將軍，是一個戰功彪炳、名震中外的抗日名將。

薛岳將軍，字伯陵，廣東樂昌九峯鄉人，生於民前十六年（一八九六）十二月十七日，出身耕讀之家，自幼忠誠嚴謹，勤工苦學，先後畢業於九峯初等學堂、樂昌高等學校、廣東陸軍小學、武昌第二預備學校、保定陸軍軍官學校。

民國三年，朱執信、鄧鏗奉國父命在廣東執行討袁討龍之役，特參與工作，並介紹加入中華革命黨，從此薛岳即獻身革命事業。

民國八年，薛岳畢業於保定軍校，時粵軍討袁討龍護法援閩，攻克漳州、汀州，旋就任援閩粵軍總部上尉參謀。翌年，桂系軍閥謀叛，援閩一師機關槍連少校連長，旋購得德國全營裝備擴充爲營，遞升中校營長。

民國十年春，國父就任非常大總統，鄧鏗師

岳薛將名日抗

長以薛岳所部精忠可靠，改編爲總統府警衛營，因扈從得力，屢蒙國父嘉許。民國十一年，國父廣州蒙難期間，他即創下赫赫戰功，其時他年僅二十六歲。就在當年六月十六日陳炯明叛變，砲轟廣州觀音山大元帥府，事出突然，陳逆出動三個師的兵力，向大元帥府採包圍形勢攻擊。當時的

狀況極爲危急，幸由薛岳率領的警衛營官兵沉着應戰，奮勇反擊，相持三晝夜，他赤膽忠心，視死如歸，率領八百多個弟兄，面對三萬多叛軍進攻，死守不退，終於護送國父安然脫險。而他所部傷亡慘重，最後只剩下二百多個弟兄，俟叛軍發動猛攻，才冒險殺出重圍，經北江韶關，走三南，歸入北伐入贛粵軍第二軍許崇智部，隨同攻克

福州。十一年十月，國父在滬任命許崇智爲東路討賊軍總司令，同粵討陳炯明。薛岳任第八旅上校團長，率部連下梅縣、博羅、增城，於十二年一月與友軍配合作戰攻克廣州，陳逆敗走惠州。

七月，國父督師東征，薛岳所部隸左翼軍，大殲

英等火燒廣州之暴動，並促成粵局之統一，升任第四軍副軍長。

民國十七年四月第二期北伐，薛岳率部自

民國十三年，薛岳調任第一師上校副官長，兼任參謀長，負責黃埔軍校初創之行政支援，籌劃財糧補給與幹部遴選，肩負繁鉅重任，貢獻卓著。

民國十四年七月，國民政府成立，改組各軍爲國民革命軍，升任第四軍上校副官長兼任參謀長；同年九月二次東征，調任第二總隊上校副指揮官兼團長，攻克惠州後率部追擊，盡殲林虎逆部於蕉嶺、平遠地區。十五年二月改編爲第一軍第十四師，升任少將副師長兼四十團團長。

民國十五年七月，國民革命軍北伐，改任第一師少將副師長兼第三團團長，於奉新升任第

一師中將師長，再東進攻浙江，克杭州，下龍華，背安全，得以直取武漢，繼克南昌。於奉新升任第

一師中將師長，再東進攻浙江，克杭州，下龍華，佔上海。十六年「四一二」清黨，於敉平上海共黨暴亂後，任教導師師長，先殲南昌暴動南竄之共軍賀龍、葉挺於潮汕之湯坑，繼平共軍葉劍英等火燒廣州之暴動，並促成粵局之統一，升任

粵兼程赴戰，編入第一集團軍序列，自徐州沿津浦路北進，指揮前敵部隊，先於魯南台兒莊、滕縣擊潰張宗昌、孫傳芳之聯軍，得使大軍長驅北進，迅克兗州、泰安，繼攻界首，擊破張宗昌主力，直逼濟南。却因日軍出兵阻撓，製造「濟南慘案」，薛岳率部由海上繞渡黃河，一路擊潰奉魯聯軍，攻克德州。十七年六月八日革命軍克復北京，完成北伐。

追剿朱毛迭奏膚功

北伐後赤禍蔓延九省，朱毛在贛閩建立「蘇區」，並以贛南之瑞金為根據地，設立所謂「蘇維埃政府」，當局四次派兵進剿無功。民國廿二年第五次圍剿，特任薛岳為第五軍上將軍長，並先後兼任北路剿匪軍第五、七縱隊指揮官。他採取的戰略是上午追剿，中午紮營，午餐休息，接着建立據點，在週圍佈防，以逸待勞，晚間應付共軍夜襲，引誘敵軍深入一舉而殲滅之。此外又運用碉堡政策，逐步縮小包圍圈，先擊破共軍之先制攻勢，下南城解硝石之圍，痛殲共軍第五軍團董振堂部於資溪橋附近。民國二十二年元月敉平「閩變」，繼續向贛南追剿，改任第六路軍總指揮，克勝田、沙溪、龍崗，於十月十日攻克共軍古龍崗時，陳誠之第三路軍亦攻克石城。共軍主力被擊潰，十四日傾巢西竄，薛岳奉命率部追剿，改任第二路軍總指揮，率徒步之師，涉越湖南、廣東、廣西、貴州、雲南、西康、四川、陝西、甘肅等省，窮追二萬五千餘里，歷時一年又半，殲共軍主力於金沙江、大渡河及東瀘，秦隴之原殘共逃竄陝北

者，不過三千餘人。民國二十五年，兩廣事變，奉命回師貴陽，授貴州綏靖主任兼主黔政。

長沙大捷名震中外

民國二十六年抗日軍興，薛岳任預備軍副司令長官，毅然請缨殺敵，奉調趕往上海，任第十九集團軍上將總司令，先於淞滬戰役兼左翼軍前敵總司令，大殲日寇第一師團於滬濱，後調兼第一戰區前敵總司令，重創日寇土肥原賢二第十四師團於開封東北地區。民國二十七年夏調任第一兵團上將總司令，於江西南寧線之萬家嶺、崑崙山，先後擊潰日寇第一〇一及一〇六兩師團。同年十一月，因張治中火燒長沙，居民逃難，人心惶惶，軍事委員會委員長蔣公電召薛岳速到長沙挽救危局，升任第九戰區代司令長官兼湖南省主席。民國廿八年十月眞除司令長官，以迄抗日戰爭結束。

薛岳在第九戰區司令長官任內，歷經三次長沙大捷，在三次長沙大捷中，除鹹寧不少戰利品外，並俘虜了無數的日本兵，經過審問，發現其中一大部份是韓國人。薛岳對這些自韓國強迫來參戰的戰士十分同情，特予優待，另眼相看，並把他們組成韓國光復軍。第二次世界大戰結束後，這一批韓國軍人感念薛岳的恩德，特聯名致贈了一面「感謝狀」，作為永恆的紀念，也奠下中韓的合作與友誼。

當年長沙大戰，薛岳所採用的一套戰術是他自創的「天爐戰術」，先將敵人引進來，然後予以包圍，切斷其後路，使其無路可逃。長沙北部

的新牆河、瀏陽河、汨羅江、撈刀河等於四道天然防線，先使對方順利過江，我方人馬分向河兩邊退却，等於張開天爐的網，引其進入，然後放上

蓋子，予以迎頭痛擊。據約略估計，日軍在三次長沙戰役中總共傷亡近十萬人，可說是相當慘重的「慘敗」。

當年抗戰進入中期，軍事委員會為調整戰鬥的序列，將全國分為十二個戰區，其中第九戰區由薛岳負責指揮，轄區範圍包括湖北省南部、江

西省西部及湖南省全省。

長沙是湖南省省會，東連江西，西通川黔，北抵武漢，南迄粵桂，是水陸交通的要衝，也是捍衛西南各省的門戶。民國二十八年九月中旬，日軍分兵四路進犯長沙，一路是正面主攻部隊，循粵漢鐵路線南下，企圖突破新牆河、汨羅江我軍兩道防線，直搗長沙；另一路以海軍艦艇載運陸戰隊，由洞庭湖駛入湘江，在汨羅江南岸營田登陸，衝擊我軍左側背；另一路由鄂南通城南下，攻向平江、瀏陽一帶；還有一路是由江西奉新出軍向東攻擊，策應正面作戰，並企圖在平江以南會師。

當時，薛岳瞭解敵情後，決定了四項作戰的原則：(一)我軍機動應戰，不死守陣地挨打。(二)徹底破壞交通線，使敵軍只能用驃馬運輸，喪失戰車攻擊力。(三)多設伏兵，誘敵深入，對敵人形成反包圍。(四)組訓民衆，奮起抗戰，堅壁清野，不讓敵人得到任何補給品。

當敵軍發動攻勢以後，我軍輕騎疾進，發動側擊、伏擊、夾擊，使敵軍損失慘重，只能倉皇

退却。我軍乘勝尾追不捨，結果獲得大勝，鹹獲戰利品無數。這是長沙第一次大捷，消息傳來，全國歡騰。

到了民國三十年九月，日軍又調集了十二萬兵力，向長沙發動第二次攻擊，敵軍主帥爲第十軍司令官阿南唯誠，我軍仍爲薛岳。敵軍基於第一次進攻失敗的教訓，第二次進攻時，不再作分兵合擊的部署，而集中十二萬兵力，正面猛攻，一面強拉民伕十五萬人修築道路，企圖保持補給路線。

我軍方面仍使用小兵力，從正面抵抗，誘敵深入，一面控制大部隊埋伏側翼，一等他們的輜

重車通過時，就包抄突擊，截斷他們的後路。九月十七日，敵軍強渡新牆河，三天之後又強渡汨羅江，廿六日攻抵長沙近郊，但其後方公路補給

路線，迅即被我軍切斷，同樣爲我軍擊敗，成爲長沙第二次大捷。

兩個月以後，日軍偷襲珍珠港成功，席捲了整個南洋，香港、菲律賓、星加坡、馬來西亞、

印尼、泰國、緬甸、越南、高棉、寮國全爲日軍所囊括。又在中國戰場發動攻勢，妄圖攻佔長沙，打通粵漢鐵路，期與侵略南洋的日軍取得聯繫。

且改變了日寇在太平洋戰略的優勢。

薛岳依舊採取誘敵深入的戰術，誘其攻至長

天白日勳章，美國政府也贈授自由勳章。當時歐美各國報紙，也以鉅大的篇幅刊登出此一喜訊，並發表社評，認爲這是同盟國家共同的勝利。

中外文庫 之四六 海內義談 喬家才著平裝本定價貳百元

本書爲喬家才先生又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功・陸軍官校六期簡史・黃埔當年鐵與血・西子湖邊風波獄・晉籍黃埔四烈士傳・常勝將軍李海涵・馬志超楊虎城鬥法記・西安事變中的馮欽哉・胡健中談戴笠平反冤獄・天津三寶張王李趙・辛亥山西光復前後・五百完人史詩三篇・龔德柏治黃秘方・胡適會見溥儀「皇上」記・「琵琶恨」讀後・傅山伏闕訟冤記・三十年代當鋪滄桑・山西交城石壁寺・軍統局的根――三民主義力行社・楊立奎獨立門學聯・山陝監察史王陸一・懷念壽陽李晉亭師・報壇怪傑龔德柏・共謀與四川欠糧案・黃杰、戴笠、沈鴻烈・中原大戰中的驚險一幕・我的父親等篇四十萬字六百四十一頁三十二開本穿線平裝篇精彩。

定值新台幣貳百元郵撥〇〇一四〇四四一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立卽寄書

沙近郊時，始展開反包圍進攻。民國三十一年元旦，敵軍從東、南、北三面向長沙展開猛攻，我

城內守軍沉着應戰，同時出兵切斷其後路補給線。一月四日發動總反攻，又大獲全勝，殲滅日軍五萬餘人，有不少人甘願被俘，這是同盟國在亞

洲戰場逆轉、節節敗退後，首次獲得輝煌的勝利。

薛岳坐鎮第九戰區，指揮三次長沙會戰，連

戰皆捷，戰功彪炳，名震中外，榮獲政府頒給青

天白日勳章，美國政府也贈授自由勳章。當時歐

美各國報紙，也以鉅大的篇幅刊登出此一喜訊，並發表社評，認爲這是同盟國家共同的勝利。